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（１）調査の目的:物価の高騰に加え、中小企業の深刻な人手不足もあり、賃上げ圧力はかってないほど高まっています。そこで
中小企業の人手不足、賃上げ・初任給等に対する対応状況や意向を把握し、本所事業及び今後の雇用・労働政策への要望に
反映させるために実施。

（３）調査対象:岡崎商工会議所会員のうち 332事業所
（２）調査期間:令和7年４月15日～30日

（４）調査方法:対象事業所に電子メール及びWeb回答フォームにて実施
（５）回答数:105事業所（回答率:31.6％）
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■調査結果の主なポイント

人手不足

賃上げ

初任給

〇 人手が「不足している」と回答した事業所は73.3％、4社に3社が人手不足の激しい状況。（図１）

〇 業種別にみても非製造業（78.3％）、製造業（63.9％）とも人手不足の状況。（図２・図３）

〇 対応策としては、「採用活動の強化」が非製造業（74.6％）、製造業（28.4％）とも最多。（図５・図６）

〇 製造業の対応策の二番目は「女性・高齢者・外国人材など多様な人材の活躍推進」「事業のスリム化、ムダの排除、外注
の活用」、「労働時間・残業時間の増加」、「デジタル・機械・ロボットの活用」と続く。（図５・図６）

〇 非製造業の対応策の二番目は「女性・高齢者・外国人材など多様な人材の活躍推進」 で、「事業のスリム化、ムダの排除、
外注の活用」、「従業員の能力開発」と続く。(図５・図６）

〇 2025年度に「賃上げを実施予定」とする事業所は78.1％。うち「業績の改善がみられないが賃上げを実施予定」は47.6％
で、「業績が好調・改善しているため賃上げを実施予定」の30.5％を上回る。（図７）

〇 業種別では製造業の78.9％、非製造業の75.4％が「賃上げを実施予定」と回答。(図８・図９）

〇 「業績の改善が見られないが賃上げを実施予定」とする理由は、「物価上昇への対応」と「人材の確保・採用」が37.2%
で一番多く、「世間相場（同業他社等）への対応」が24.8%と続く。（図24）

〇 「業績の改善が見られないが賃上げを実施予定」とする事業所の賃上げ率の見通しについては、[1%以上2%未満」「2%
以上3%未満」、「3％以上4%未満」、「4%以上5%未満」がいずれも18.0%。「現時点では未定」が16.0%。（図18）

〇 2025年度の初任給は平均で大学卒・事務系職種が224,973円、大学卒・技術系職種が234,124円で、高校卒・事務系職種
が191,746円、高校卒・技術系職種が201,115円。（表14）

〇 業種別の平均額では非製造業が213,567円で、製造業の213,396円よりも若干高い。（表15）

〇 初任給の最高額は、大学卒では非製造業・技術系職種が264,000円。高校卒では非製造業の技術系職種が246,012円。
（表16）

〇 最低額は大学卒では非製造業・事務系職種が180,000円。一方高校卒では非製造業の事務系が160,000円。（表16）
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〇 2025年度の賃上げ率の見通しについては、「賃上げを実施予定」とする事業所全体で見ると「３％以上」とする事業所が
48.7%と5割近くに達し、「５％以上」とする事業所も14.6%ある。(図10）



１．人手不足の状況および対応
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２．2025年度の賃上げ
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【複数選択可】【複数選択可】



18

＜全業種＞ 図19

【複数選択可】

n=50

50497151104

＜全業種＞ 図18



19

201555400

3034210704



20



21

【複数選択可】

36.5%2338.0%1937.2%42

41.3%2632.0%1637.2%42

22.2%1428.0%1424.8%28

0.0%02.0%10.9%1



22

00000000

61111101

71011103

102130211



23



24



３．新規学卒者の初任給
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新規学卒者の初任給【職種・学歴・事業所規模別】
３初任給について
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４．その他
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５．付帯調査
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